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У між на род ным ма ра фо не пры ня лі 

ўдзел больш за 50 спарт сме наў з Бе-

ла ру сі і Укра і ны. Яны па він ны бы лі пе-

ра адо лець ка ля 100 кі ла мет раў дыс-

тан цыі, якая пра хо дзі ла па скла да ных 

мяс ці нах ланд шафт на га за каз ні ка «Гро-

дзен ская пу шча», фар ты фі ка цый ных 

аб' ек тах «Лі ніі Мо ла та ва», пра плыць 

це раз Аў гус тоў скі ка нал.

Па сло вах га лоў на га суд дзі спа бор-

ніц тваў Сяр гея КА ЛЯ ДЫ, гэ та свай го ро ду 

па ход, у якім дэ ман стру юц ца здоль нас ці па 

вы жы ван ні ў эк стрэ маль ных умо вах, умен-
не пе ра адоль ваць цяж кас ці і пе ра шко ды, 

на вы кі па вы ра та ван ні. Да дат ко ва сё ле та 
ў пра гра му быў уклю ча ны квэст на ве дан не 
рэ ва лю цый ных па дзей, звя за ных з го ра дам 
Грод на. Удзель ні кі ма ра фо ну шу ка лі па кар це 
бу ды нак, які на вед ваў Фе лікс Дзяр жын скі, 
ад каз ва лі на пы тан не, коль кі га доў кі на тэ ат ру 
«Чыр во ная Зор ка». За дан ні раз даў сам пра-
ва дыр рэ ва лю цыі Ула дзі мір Ле нін (яго воб раз 
ува со біў адзін з ар га ні за та раў).

Асноў ныя спа бор ніц твы па ча лі ся на шлю-
зе Ня мно ва Аў гус тоў ска га ка на ла. Пер шым 
вы пра ба ван нем ста лі пад' ём па кру тым схі-
ле ра зам з «па ра не ным» чле нам ка ман ды і 
ака зан не яму пер шай да па мо гі. За тым бы лі 
больш скла да ныя эта пы — нач лег у ле се, 

по шук ежы, да бы ча агню, вы ра та ван не 
та пель ца, пе ра хо ды па ба ло ціс тай мяс-
цо вас ці.

— Мно гія ўдзель ні кі ма юць доб рую 
пад рых тоў ку і на вы кі вы жы ван ня ў эк-
стрэ маль ных умо вах, — ад зна чыў Сяр-
гей Ка ля да. — Спа бор ніц твы да па ма га-
юць пад трым лі ваць доб рую фор му і рых та-
ваць у шко ле вы жы ван ня но вых «вуч няў», 
якія змо гуць да па ма гаць пры вы ра та валь ных 
ра бо тах пад час раз гу лу сты хій ці шу каць знік-
лых у ле се лю дзей.

Най больш скла да ны мі, па сло вах ар га ні-
за та раў, ста ла вод ная пе ра пра ва це раз Чор-
ную Ган чу і ўмоў нае вы ра та ван не ча ла ве ка, 

які ўпаў у рас ко лі ну. Гэ ты этап пра хо дзіў на 
пер шым фор це Гро дзен скай крэ пас ці. Так-
са ма ўдзель ні кі спа бор ні ча лі ў по шу ках до-
таў «Лі ніі Мо ла та ва». Пе ра во зі лі ўдзель ні каў 
ка ман ды на дру гі бок ка на ла на «Аў ро ры». 
Пад ле ген дар ны крэй сер «за гры мі ра ва лі» 
цеп ла ход «Нё ман», з яко га пра гры меў залп 
з пуш кі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

У Мін ску да Дня Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі пры мер ка ва лі ад-
крыц цё аб ноў ле на га яс ляў-са да 
ў За вод скім ра ё не. У па мяш кан-
ні пра вя лі ка пі таль ны ра монт, 
рэ кан стру я ва лі ба сейн, які быў 
за кры ты, акра мя та го, аб на ві лі 
і пры лег лую тэ ры то рыю: па мя-
ня лі ас фальт, уста ля ва лі но выя 
ве ран ды, тра ту ар ныя да рож кі, 
га ра док бяс пе кі і спар тыў ную 

пля цоў ку. Уста но ва аду ка цыі 
раз лі ча на на 170 мес цаў, ужо сфар-
мі ра ва на 9 груп.

Да юбі лей най да ты РУП «Бел пош та» 
вы пус ці ла паш то вую мар ку «100 га доў 

Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі» на кла дам 

42 ты ся чы асоб ні каў — яе га шэн не ад-

бы ло ся на пя рэ дад ні свя та ў Га рад ской 

мас тац кай га ле рэі тво раў Л. Д. Шча мя-

лё ва, пас ля ча го яна бы ла вы пу шча ная 

ў аба ра чэн не. За не каль кі дзён да 
ўра чыс тас ці ў Па ла цы рэс пуб лі кі 
прай шоў тэ ма тыч ны кан цэрт, а 7 ліс-

та па да ад бы ла ся цы ры мо нія ўскла-

дан ня вян коў і кве так да пом ні ка 

Ула дзі мі ру Ле ні ну на пло шчы Не за-

леж нас ці. У ме ра пры ем стве пры ня лі 

ўдзел не каль кі сот няў ча ла век, ся род 

якіх лі да ры і чле ны Ка му ніс тыч най 

пар тыі Бе ла ру сі, дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Мін гар са ве та, 

прад стаў ні кі Мін гар вы кан ка ма, праф са-
юз ных, ве тэ ран скіх і ма ла дзёж ных ар га-
ні за цый, пра цоў ных ка лек ты ваў.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

Аб ноў ле ны дзі ця чы сад і вы пу шча на тэ ма тыч ная мар ка
Як у ста лі цы ад зна чы лі Дзень Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі

Да пом ні ка Ле ні ну ў Брэс це прый шло ўчо ра ка ля сот ні 
ча ла век. Трэ ба ад зна чыць, што гэ та на шмат больш, 
чым у мі ну лыя га ды. У асноў ным са бра лі ся лю дзі 
ста рэй ша га па ка ле ння. Яны ўсмі ха лі ся, він ша ва лі ад-

но ад на го са свя там, фа та гра фа ва лі ся. Не ка то рыя 

пры нес лі з са бой чыр во ныя сця гі і рэ ва лю цый ныя 

пла ка ты.

Мі тын гу не бы ло, ах вот ныя га ва ры лі коль кі слоў і ўсклад-

ва лі квет кі да пом ні ка пра ва ды ру рэ ва лю цыі. По тым удзель-

ні кі ак цыі за спя ва лі не каль кі пе сень рэ ва лю цый най тэ ма ты кі 
і ста лі ра зы хо дзіц ца.

А на пя рэ дад ні ў Брэс це ва ўра чыс тай аб ста ноў цы ад кры лі 
ме ма ры ял «Ге ро ям — вар та вым мя жы». Пом нік ад пра ві лі 
на рэ кан струк цыю пры клад на паў та ра го да та му. Ма ну мент 
быў ад кры ты ў 1972 го дзе ў го нар па гра ніч ні каў, якія за гі ну лі 
на пе ра да вых ру бя жах у пер шыя дні вай ны. І вось прый шла 
чар га яго аб на віць, што і бы ло па спя хо ва зроб ле на за кошт 
га рад ско га бюд жэ ту. Стар шы ня гар вы кан ка ма Аляк сандр 
РА ГА ЧУК ска заў на цы ры мо ніі ад крыц ця ме ма ры я ла, што ў 

Брэс це заў сё ды пом няць і ша ну юць вар та вых мя жы, якія з 

го на рам вы ка на лі свой во ін скі аба вя зак.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

У По лац ку, са мым ста ра жыт ным го ра дзе кра і ны, на пя-
рэ дад ні 100-год дзя Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі ўскры лі 
кап су лу з па слан нем — нам, і за кла лі во сем — на шчад-
кам — ад імя мо ла дзі.

Га рад ская па тры я тыч ная ак цыя «Нам пра цяг ваць гіс то рыю 
го ра да!» з ус крыц цём кап су лы, якая бы ла за кла дзе на 8 чэр ве ня 
1966 го да, ад бы ла ся ў пад нож жа Кур га на Бессмяротнасці.

Па ла ча не 60-х звяр та лі ся да тых, хто ўскрые ліст у дні 
100-га до ва га юбі лею Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі: «Ля пад-
нож жа гэ та га дзе ся ці мет ро ва га Кур га на, на сы па на га ру ка мі 
жы ха роў По лац ка, мы кла дзём на ша за вя шчан не па том кам 
ра зам з час цін кай свай го сэр ца і па лы мя ным за клі кам: ні ко лі 
не за бы вай це ге ра іч на га мі ну ла га Са вец ка га на ро да. Заў сё ды 
па мя тай це, якой ца ной да ста ла ся шчас це сва бо ды ва шым 
дзя дам, баць кам і бра там! Бе ра жы це яе як зрэн ку во ка!

Да ра гія сяб ры! 50 га доў ад дзя ля юць нас ад та го ча су, ка лі 
вы ўскры е це гэ та за вя шчан не. Мо жа быць, не ўсе з тых, хто 
пры сут ні чае пры яго пры няц ці, змо гуць пра чы таць яго ра зам з 
ва мі, але ня бач на мы бу дзем усе ра зам і ра зам з ва мі бу дзем 
ра да вац ца да сяг нен ням і пос пе хам на шай Ра дзі мы, на шым 
пе ра мо гам, га на рыц ца ты мі пе ра ўтва рэн ня мі, якія здзейс няц ца 
за гэ тыя га ды на зям лі ста ра жыт най По лач чы ны, як ра ду ем ся 
і га на рым ся мы ця пер, агля да ю чы прой дзе ны на шай кра і най і 
са вец кім на ро дам ге ра іч ны ба я вы і пра цоў ны шлях...»

Аў та ры па слан ня на га да лі нам, што ўся го толь кі ка ля 
20 га доў ад дзя ля юць іх ад Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай-
не. Да лей кан ста ту юц ца да сяг нен ні са вец ка га на ро да:

«А як змя ні ла ся за гэ ты час аб ліч ча на шай Ра дзі мы! Кра і на 
ты сяч но ва бу доў ляў, пе ра мож ца Кос ма су (ме на ві та з вя лі кай 

лі та ры на пі са лі гэ та сло ва. — Аўт.), кра і на са май пе ра да вой у 

све це са цы я ліс тыч най дзяр жа вы, кра і на лю дзей-пра цаў ні коў, 

лю дзей-пе ра мож цаў — вось якой па ўста не яна пе рад на мі ў 

пя рэ да дзень свай го пя ці дзе ся ці год дзя...».

Пяць дзя сят адзін год та му жы ха ры По лац ка ў сва ім зва ро-
це бу ду ча му па ка лен ню пад крэс лі лі, што за па раў наль на ня-
доў гі час фак тыч на з ру ін ад на ві лі го рад. Яны пра сі лі па мя таць 
тых, хто за гі нуў пры вы зва лен ні род най зям лі ад во ра га.

За вяр ша ец ца тэкст та кі мі сло ва мі: «Пе рад ва мі — шы ро-
кая да ро га. Ідзі це па ёй сме ла і цвёр да да но вых да сяг нен няў 
ка му ніз му, як іш лі ва шы дзя ды і баць кі. Будзь це да стой ныя 
іх да ве ру!»

На шы су час ні кі пад ха пі лі эс та фе ту і на пі са лі но вае па слан-
не, якое на кі ра ва лі на 50 га доў на пе рад. Аў та ры ад на го з ліс-
тоў — 9-клас ні ца СШ №3 г. По лац ка Ва ле рыя Фі ял ка і 11-клас-
ні ца СШ №18 імя Еф ра сін ні По лац кай Ала Ру бан. На пэў на, не 
вар та поў нас цю цы та ваць тэкст — ня хай інт ры га за ха ва ец ца 
да 2067 го да. Але пры вя ду не каль кі ха рак тэр ных фраз.

«Гэ ты го рад не звы чай ны. Ён адзін з са мых ста ра жыт ных 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, і ра зам з тым ён стаў ма ла дзёж най 
ста лі цай на шай кра і ны ў 2017 го дзе. Ён го рад-за гад ка, які 
шмат ба чыў, шмат ве дае, але не спя ша ец ца вы да ваць свае 
та ям ні цы. По лацк — ад на ча со ва і ка лыс ка бе ла рус кай ду хоў-
нас ці, і су час ны цэнтр Еў ро пы. По лацк не вя лі кі па па ме рах, 
але ён ве ліч ны сва і мі людзь мі і гіс то ры яй. Ад лег ласць ад 
Са фій ска га са бо ра да Кур га на Бес смя рот нас ці вы мя ра ец ца 
не кі ла мет ра мі, а эпо ха мі...» — без пе ра боль шан ня ге ні яль-
ныя рад кі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу

На шчад кам: 
з 1960-х і з 2010-х

Ус кла лі квет кі, пра спя ва лі пес ні

Залп «Аў ро ры», рэ ва лю цый ны квэст 
і 50 га дзін ма ра фо ну
Удзель ні кі «Шко лы вы жы ван ня» прай шлі скла да ны мі марш ру та мі на Аў гус тоў скім ка на ле

Га на ро вая мі сія ўскрыць кап су лу з за вя шчан нем бы ла ўскла дзе на 
на ка ва ле ра трох ор дэ наў Сла вы Ана то ля ДЗЯМ' Я НАВА (злева) — ад на го 

з тых, хто пры маў удзел у ства рэн ні Кур га на Бес смя рот нас ці 50 га доў та му. 
Справа — дэпутат Полацкага раённага Савета дэпутатаў Анатоль ЛІТВІНЕНКА.

У чыр во ны ко лер рас кве ці-
лі ліс та пад, які ўжо стра ціў 
ліс це, удзель ні кі гіс та рыч най 
рэ кан струк цыі, пра ве дзе най 
у ста год дзе Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі ў Го ме лі.

Імі та цыя па дзей з за хо пам па-

ла ца Ру мян ца вых і Па ске ві чаў 

ад бы ла ся ў цэнт раль ным пар ку 

го ра да над Со жам і са бра ла не-

каль кі со цен ча ла век. Част ка з іх 

вый шла пад чыр во ны мі сця га мі 

су час най Ка му ніс тыч най пар тыі, 

част ка — з рэт ра-транс па ран та мі, 

а боль шасць — прос та для та го, 

каб зра біць ці ка вае сэл фі з ра-

ры тэт ны мі ма шы на мі і людзь мі, 
апра ну ты мі ў гіс та рыч ную ва ен-
ную фор му.

Да рэ чы, ста год дзе та му за хоп 
ула ды баль ша ві ка мі ме на ві та ў Го-
ме лі абы шоў ся без кро ва пра ліц ця, 
але ж для боль шай тэ ат ра лі за ва-

нас ці ўдзель ні кі ва ен на-гіс та рыч на га 

клуб на га аб' яд нан ня «Го нар мун дзі ра» 

пра вя лі пе ра стрэл ку ха лас ты мі ся род 

ста ра жыт ных дрэў пар ку Па ске ві чаў, 

мно гія з якіх са праў ды ба чы лі ўдзель ні-

каў рэ ва лю цый ных па дзей 1917 го да.

Асноў ныя сё лет нія ме ра пры ем ствы 
ў Го ме лі між тым раз горт ва лі ся ад пар-

ку Фес ты валь ны, дзе паў ста год дзя та-
му быў уз ве дзе ны кур ган Сла вы — у 
го нар 50-год дзя са вец кай ула ды і для 
ўве ка ве чан ня па мя ці во і наў Чыр во-
най Ар міі, пар ты зан, за гі ну лых за сва-
бо ду і не за леж насць на шай Ра дзі мы 
ў 1941—1945 га дах. 

Трады цы яй 1967 го да бы ла паў сюд-
ная за клад ка кап сул з на ка зам на шчад-

кам. У Го ме лі ка ля та кой плі ты 
пры пад нож жы кур га на паў ста-
год дзя га рыць веч ны агонь. Да-
стаць ёміс тасць з тэкс там бы ло 
за ве шча на як раз на 100-год дзе 
рэ ва лю цыі, што і зра бі лі да пыт лі-
выя нось бі ты тра ды цый.  Па куль 
му зей ныя су пра цоў ні кі бу дуць 
рэ стаў ра ваць но вы ад ры ты ар тэ-
факт, у га зет ных ар хі вах, вя до ма, 

знай шлі тэкст, пры зна ча ны для 

пра чы тан ня. У ім, пры нам сі, ёсць 

та кія сло вы:

«Бе ра жы це род ную на шу Ай-

чы ну, свя шчэн ную зям лю, якую 

ад ста я лі і збе раг лі для нас прод кі. 
Све ту — мір, друж ба — на ро дам, 
шчас це — для ўсіх лю дзей зям лі. 
Кап су ла за кла дзе на 26 каст рыч-
ні ка 1967 г. у 11.30».

Яшчэ праз 50 га доў бу дзе на го-
да ў на шых на шчад каў са брац ца і 
ўскрыць грунт. Но вая кап су ла са 
зва ро там у бу ду чы ню ця пер за ры-

та на пло шчы Ле ні на ў пад мур ку пом-
ні ка пра ва ды ру ка му ніс тыч ных ідэй. 
Пра ва яе апус ціць у зям лю бы ло да дзе-
на стар шы ні го мель ска га га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў Іва ну Ба ра дзін чы ку і 
кі раў ні ку спраў Го мель ска га абл вы кан-
ка ма Але не Кліч коў скай. 

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Кап су ла ча су ўскры та, 
кап су ла ча су за кла дзе на
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